



打造跨学科合作平台,复旦大学老龄研究院成立

推动形成老龄社会治理“中国方案”,传播应对人口老龄化“中国智慧”



本报讯 12月25日,老龄社会治理的“中国方案”研讨会——第三届江源论坛暨复旦大学老龄研究院揭牌仪式在邯郸校区举行,专家学者共同探讨如何科学有效应对人口老龄化。

复旦大学老龄研究院依托彭希哲教授领衔的复旦大学老龄研究团队,整合学校人文社科和公共卫生等学科领域的专家学者,联合理工医科相关力量,拓展来自政府和社会各界的研究资源,在承接国家战略任务的同时,构建融合创新合作平台,

为复旦人文社科发展注入新动能,努力形成中国老龄科学研究和产业实践的“国家队”。

会上,全国政协副主席、农工民主党中央常务副主席何维在视频讲话中表示,这充分显示了复旦大学对标时代需要,服务国家战略,扎根中国大地办教育的责任担当与作为,对加强我国老龄科学研究、推进高层次老龄专业人才培养具有重要示范引导意义。

复旦大学校长、中国科学院院士金力表示,希望复旦大学老

龄研究院充分发挥自身优势,围绕应对人口老龄化的一系列战略问题和关键领域,勇于担负时代使命,科学谋划、精准布局、集中发力,增强在决策咨询、人才培养、交叉学科培育、政产学研促进等方面的协同推进能力,为老龄社会治理贡献复旦力量。

复旦大学常务副校长许征、副校长陈志敏出席研讨会。复旦大学文科资深教授、老龄研究院院长彭希哲主持。

九如城集团创始人、复旦教育发展基金会理事谈义良代表

复旦大学老龄研究院下设五个中心和一个实验室,分别是:老龄治理研究中心、银发经济发展研究中心、老龄伦理与文化研究中心、老龄健康及康养研究中心、老龄国别研究中心和老龄心理与行为科学实验室。上述研究平台涵盖社会学、管理学、经济学、哲学、公共卫生、心理学等不同学科领域,集科学研究、决策咨询、人才培养、交叉学科培育、政-产-学-研促进等多功能于一体,旨在打造跨学科老龄研究平台,推动形成老龄社会治理的“中国方案”,并向世界传播应对人口老龄化的“中国智慧”。

九如城集团向上海复旦大学教育发展基金会捐赠,襄助“复旦大学老龄研究发展基金”。许征向谈义良颁发捐赠证书及复旦大学老龄研究院理事会理事聘书。

在学术研讨会上,南开大学教授原新、上海社科院研究员左学金、浙江大学教授何文炯、复旦大学教授郭秀艳、南京大学教授陈友华、复旦大学教授孙向晨、华东师范大学教授吴瑞君、河北大学教授王金营、中国老龄协会政策研究部主任李志宏、复

旦大学教授胡湛就我国老龄研究各个方面的前沿科研成果先后发表主旨演讲。

“我们力求能够整合复旦以人文社科为主、与老龄研究有关的各学科专家,聚焦在老龄研究上。”彭希哲说,复旦大学老龄研究院是一个开放性、枢纽性、平台性的实体研究机构,将通过学科共建、资源整合,共同推动老龄化相关公共政策转化和项目实施。

文/汪蒙琪 王尚慧 周祥 尹思薇 摄/成利

复旦师生庆祝中国共产党建党百年华诞合唱比赛决赛举行

本报讯 作为复旦师生庆祝中国共产党成立100周年系列活动的收官之作,由复旦大学党委宣传部、党委教师工作部、中国教育工会复旦大学委员会、共青团复旦大学委员会共同举办的“声聚初心 筑梦百年”——复旦师生庆祝中国共产党建党百年华诞合唱比赛决赛,12月19日在复旦大学相辉堂北堂圆满落幕。本次合唱比赛作为复旦大学党史学习教育的一个重要组成部分,以师生联袂、同台共唱的形式来展示三全育人的成果,让党史学习教育更鲜活生动、三全育人更深入人心。

本次合唱比赛全程历时两个多月,自9月份开始筹备,经过四个主办单位的充分酝酿,9月底正式发出合唱比赛通知,从而为合唱比赛的举行正式拉开了序幕。在各主办部门的积极配合下,从基层工会和分团委两条渠道着手,双管齐下,进行动员和落实,共有40支队伍报名参赛,参赛比例占基层工会数量近九成。为营造热烈的活动氛围,保证合唱比赛的效果以及充分调动师生参与的积极性,11月团组织“一二·九”主题教育红歌快闪活动为比赛预热,4个校区共有22支合唱队伍在校园设置五大快闪场地,分别演绎各具特色的快闪

作品,各单位参与热情空前高涨,校园处处飘扬着师生们动人的歌声。

本次合唱比赛采取师生同台共唱礼赞的方式,弘扬我校师生爱党爱国爱校爱党的优良传统,得到了全校各单位高度重视,党政主要领导和班子成员、教学科研一线教师和广大学生积极响应。据统计,整个活动期间,2206名师生参与排练(其中教师941名),40个参赛队伍共有48位单位党政主要领导参加演唱,其中15个单位党政主要领导同台演唱。在排练场和比赛现

场,不乏专家教授们的身影,复旦师生们以蓬勃的姿态、昂扬的精神,共同用歌声礼赞建党百年的辉煌成就,充分展现复旦人的精神风貌,在校园掀起了又一波庆祝建党百年的热潮。

经过两个多月的刻苦排练,40支队伍的2206名师生通过预赛和决赛两轮比赛,脱颖而出的20支优胜队(1111名师生)分别获得两个组别的一、二、三等奖,有5支队伍获得优秀组织奖。

为保障参赛师生们的健康安全,本次合唱比赛严格按照上

海市疫情防控规定,全程落实各阶段的疫情防控管理工作。赛制上,初赛采取录像评审方式进行,决赛实行无观众比赛方式进行。组织上,活动现场实行单线进出,严格控制人员聚集,严格执行人员测温、佩戴口罩、环境消杀等要求。

决赛现场的尾声,复旦研究生支教团定点帮扶的北斗彝族乡九年制学校师生们,通过现场连线的方式远程参与本次活动,从云南永平到上海,以歌声遥相呼应,共唱时代新声。

文/郑海榕 张金玉 摄/王美玉



我校获全国博士后创新创业大赛佳绩

本报讯 日前,第一届全国博士后创新创业大赛在广东佛山举行。复旦代表团斩获5个金奖、2个银奖、5个铜奖,其中,许凯亮、刘玉普、于泽宽、杨宇、马娱获金奖,张兴森、王楠获银奖,张威、石岩、蔡健明、蒋人地、涂书画获铜奖,金奖数和获奖数均位居全国高校第一。复旦获大赛优秀组织奖。

在大赛设立的成果展示专区,我校首次展播《复旦大学博士后工作发展历程》,展出编号为“001”号的全国首位博士后洪志良的档案资料,以及功能介孔材料、全柔性智能织物系统等一批最新的博士后高科技成果。

近年来,复旦不断推进博士后制度改革创新,博士后队伍已成为学校专职科研队伍的重要组成部分,是学校科技创新的生力军。为激发博士后创新创业潜能,助力优秀创新创业项目快速成长,推动技术驱动型项目转化,2018年5月学校举办了首届复旦博士后创新创业大赛,这是全国博士后设站单位中首次举办的博士后创新创业大赛。迄今,比赛已连续成功举办四届,成为学校博士后群体中的一项品牌赛事,培育孵化了一大批优秀的创新创业人才和项目,为学校在本次全国大赛取得佳绩奠定了坚实基础。

文/魏然